

комбинезоны с них снимались вместе с кожей. Все это сгорало вместе, слипалось.

«Я не могу описать эту битву, это надо было видеть и пережить. Иногда, вспоминая ее, я даже не представляю, как мы все это могли вынести. Сейчас это кажется сном или каким-то кино. А тогда было единое стремление – победить. Было стремление выполнить свой долг, сделать что-то нужное для победы. Много было боевых эпизодов. Я вытаскивала с поля боя раненых. На себе тащить их я, конечно, не могла и тащила их волоком на плащ-палатке. Я стелила плащ-палатку рядом с раненым, и если он был в сознании и мог двигаться, то он сам на нее ложился» [4].

В селе Михайловка под Курском в местной школе должен был проходить концерт художественной самодеятельности, в котором принимала участие и Ира. В это время над школой пролетал вражеский самолет. Летчик увидел, что к школе направляется много людей, и сбросил бомбу прямо в школу. Иру задела рушащаяся стена, сломав ей руку. К счастью, скоро все зажило.

Принимала участие в форсировании Днепра, освобождении Белоруссии. В Белоруссии Ира заболела тифом. В тифозном госпитале ее остригли наголо, и поэтому на фотографиях после госпиталя она выглядит по-мальчишески. Потом было выяснено, что все они были специально заражены тифом для того, чтобы инициировать эпидемию тифа в армии. Принимала участие в освобождении Польши.

С осени 1944 г. на Наревском плацдарме армия стояла в долгосрочной обороне, так как дивизия была измотана и обескровлена предыдущими боями. Очень трудными были бои на Нареве, так как восточный берег был пологим, а западный, занятый фашистами – гористым. У немцев была очень хорошая глубокоэшелонированная оборона. Бои были непрекращающимися, немцы постоянно шли в танковые атаки. По ночам привозили повозки с ранеными, после на носилках, лодках или на руках их переправляли через Нарев. Там их забирала другая повозка, так как мост был разбит, а понтонный мост был занят техникой. В одну из ночей при переправе раненых в медсанбат Ира забежала на почту увидеться со знакомыми девчонками. На почте девочки спросили ее, вернется ли она обратно на плацдарм. Девушка ответила положительно. Ее попросили отнести туда письма. Так Ира стала почтальоном дивизии. Было тяжело не только потому, что работа была связана и риском, но и психологически тяжело. Все сразу окружали почтальона. Каждый солдат ждал письмо от родных, но не все получали. Бывало, стоял солдат, которому вестей не было около месяца. Очень было тяжело смотреть Ире, когда он молча поворачивается и уходит. Некоторым солдатам Ира сама писала письма, просто чтобы поддержать солдат. Это было очень важно психологически [5].

Затем была Восточная Пруссия, затем Померания. Победу встретили в Росток. Война закончилась в мае, и лишь в августе 1945 года Ире исполнилось восемнадцать лет...

Награждена орденом Отечественной войны I степени (1985 г.), орденом Красной Звезды, медалями «За Отвагу» (1944 г.), «За боевые заслуги» (1945 г.),